

牢记嘱托 感恩奋进 走在前列  
——深入学习贯彻习近平总书记考察江苏重要讲话精神

# 创新社会治理，为民生福祉加码

## 在推进社会治理现代化上实现新提升

本报记者 张弛川 孙晨飞  
本报通讯员 严盼

社会治理现代化是中国式现代化的重要内容，是增进人民福祉的基本保障。习近平总书记考察江苏时提出“在推进社会治理现代化上实现新提升”重大要求，强调“江苏必须在保障和改善民生、推进社会治理现代化上走在前列”。这深刻体现总书记的深厚人民情怀和对江苏在推进中国式现代化中走在前、做示范的殷切期盼。

镇江牢记总书记嘱托，努力在推进社会治理现代化上实现新提升。2022年7月，市委召开全市基层党建高质量发展会议，启动“党旗‘镇’红、一线建功”工程。工程明确全市基层党建5年“路线图”，围绕强组织、强队伍、强担当、强制度、强保障，在农村、城市、两新、机关、事业、国企等六个领域分别实施先锋行动。着眼制约基层治理效能提升的突出问题，实施城市基层和谐善治先锋行动，聚焦政治领航、队伍建设、为民服务、全域党建、组织保障等5个方面，明确做实网格化党建、加强带头人队伍建设、完善共驻共建互联互通机制等30项重点任务，不断严密基层组织体系和治理根基，全面构建区域统筹、条块协同、上下联动、共建共享的工作格局。

### 党建引领 品牌惠民

推进社会治理现代化必须坚持和加强党的全面领导，始终做到以人民为中心，着力解决人民群众的所思所想、急难愁盼，不断完善社会治理体系。近年来，我市积极创新党建引领城市基层治理工作路径，探索党政群企“全参与”、为民服务“全天候”、急难愁盼“全回应”、先锋作用“全感受”的“四全”模式，努力把党的政治优势、组织优势转化为基层治理优势。全市网格知晓率跻身全省前列，取得历史性突破；建成县乡“一站式”平台39个，累计摸排、化解矛盾纠纷4.7万余件。在全省创新开展社会治理现代化先进镇（街道）建设，截止到底，全市共有27个镇（街道）通过验收，进一步激发基层治理活力。

围绕城市基层治理重难点问题，鼓励基层结合实际探索创新，打造特色品牌。在全市开展社会治理现代化先进街道建设，紧扣居民群众可观可感的指标，建立标准体系，强化示范引领，切实在抓基础、强基层，提内涵、促品质等方面下功夫。镇江高新区探索“睦邻党建”，推动“小区党支部”建设，组建第一批功能型党支部16个，打造“睦邻驿站”活动阵地18个。京口区推行“家门口”党建，实行支部建在网格、队伍沉到一线、党员走入群众、服务办进心坎、阵地设在街巷、评价交给基层的“六步工作法”。润州区启动“网格合伙人”项目，策划举办网格沙龙系列活动，多方式开展网格走访调研。镇江新区开展党建引领末梢疏通工程，及时回应基层诉求，得到党员群众点赞。

### 数字赋能 精准“智理”

“人才找岗位”智能检索及精准匹配、人才引进和流动情况动态分析、“贴心管家”一键匹配企业相符政策……在前不久举行的2023中国镇江金山英才周开幕式上，一张覆盖3840平方公里的产业人才招引地图正式发布。在助力才企“双向奔赴”的背后，大数据的支撑作用功不可没，而这也成为了“数字镇江”建设的一个生动缩影。

去年9月挂牌成立的市域指挥中心，归并市大数据管理中心原有职能，承担智慧镇江、数字政府建设等工作。近一年来，市域指挥中心推进政务数据开放共享，构建完善数据全生命周期质量管理体系；促进数据高效流通使用，充分释放政务数据资源价值，不断提高政府管理水平和效能，为推进全市社会治理体系和治理能力现代化贡献力量。

在推进数字政府建设过程中，系统框架复杂、协同要素繁多，标准化成为治理体系和治理能力现代化的战略性、基础性抓手。市域指挥中心通过全市数据治理平台，建立统一的数据治理标准体系，累计治理数据5.2亿条。

“数据治理旨在提质，而数据汇聚则是增量。”市域指挥中心工作人员桓维阳表示，在推进数字政府建设过程中，发现掣肘镇江大数据工作的症结是公共数据基础薄弱，“数字烟囱”现象依然存在。坚持问题导向，解决突出问题，市域指挥中心进一步聚焦数据汇聚和共享，制定《镇江市级部门政务数据共享责任清单》，进一步完善纵向贯通、横向协同、覆盖全市的一体化大数据共享交换体系，深化人口库、法人库、信用库、电子证照库、自然资源和空间地理信息库五大基础库建设，汇聚433张表10亿条数据。2022年，我市“公共数据共享开放”在全省排名较上年提升2个位次。

着眼以海量数据推动“数字蝶变”，最终转化为助推“强富美高”新镇江建设的强大动能，镇江从未停止探索的脚步，上半年市域指挥中心推动、支撑“防骗保”“互联网+公积金”等数据共享应用场景20个。我市公共数据平台在“2023中国国际大数据产业博览会”数字政府论坛上获得本年度“数字政府管理创新成果奖”。

大数据转型吹来的春风，在惠企利民方面感受尤为明显：依托镇江市公共数据平台，建设金融信用信息主题库，为征信服务平台提供数据共享服务，加快推进融资环境改善。我市企业征信服务平台自去年10月试运行，已完成19类数据归集、入库企业100万户，为3500户企业新增发放贷款755亿元，有力支持了中小微企业纾困发展。

基层治理是国家治理的基石，是“中国之治”的根基，群众生产生活的城乡社区，是实现基层治理现代化的前沿阵地。社会治理体系和治理能力现代化水平持续提升，人民群众获得感、幸福感、安全感才能不断提升，镇江稳稳托住基层治理“底盘”，打通城市基层治理“神经末梢”，奋力书写“中国之治”的镇江答卷。

## 李强将出席二十国集团领导人第十八次峰会

新华社北京9月4日电 外交部发言人毛宁4日宣布：应印度共和国政府邀请，国务院总理李强将于9月9日至

10日出席在印度新德里举行的二十国集团领导人第十八次峰会。

## 国家发展改革委设立民营经济发展局

新华社北京9月4日电 国家发展改革委副主任丛亮4日介绍，近日，中央编办正式批复在国家发展改革委内部设立民营经济发展局，作为促进民营经济发展壮大的专门工作机构，加强相关领域政策统筹协调，推动各项重大举措早落地、见实效。

丛亮在国务院新闻办当天举行的新闻发布会上说，7月19日，《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》公开发布。一个多月以来，国家发展改革委会同相关方面坚决抓好意见贯彻落实，推出了系列配套举措，取得初步成效。促进民营经济发展壮大是一个系统工程，涉及范围广、政策链条长、工作环节多。结合当前民营经济发展面临的形势和民营经济工作现状，党中央、国务院作出在国家发展改革

委设立民营经济发展局的重大决策部署。

国家发展改革委副秘书长张世昕介绍，这是落实党中央、国务院促进民营经济发展壮大决策部署的有力举措，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对民营经济的高度重视和深切关怀，体现了始终坚持“两个毫不动摇”和“三个没有变”，为促进民营经济发展提供了有力的组织保障。

据介绍，民营经济发展局的主要职责是：跟踪了解和分析研判民营经济发展状况，统筹协调、组织拟订促进民营经济发展的政策措施，拟订促进民间投资发展政策。建立与民营企业的常态化沟通交流机制，协调解决民营经济发展重大问题，协调支持民营经济提升国际竞争力。

## 人社部：各项社保基金累计结余超12.5万亿元 市场化投资运营稳步扩大

9月4日下午，国务院新闻办公室举行国务院政策例行吹风会，介绍《社会保险经办条例》有关情况，并答记者问。

人力资源和社会保障部副部长李忠介绍，党的十八大以来，人力资源和社会保障部、国家医疗保障局等部门坚决贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央、国务院决策部署，坚持以人民为中心的发展思想，全面深化改革，建成世界上规模最大的社会保障体系。持续实施全民参保计划，基本养

老保险、失业保险、工伤保险和生育保险参保人员已分别达到10.57亿人、2.4亿人、2.94亿人和2.46亿人，基本医疗保险参保率稳定在95%左右；强化基金保障能力，各项社保基金累计结余超过12.5万亿元，市场化投资运营稳步扩大；不断优化经办服务体系，实现了省、市、县、乡镇（街道）、村（社区）全覆盖。社会保障事业的稳健发展，经办服务的效能提升，有力地增强了人民群众的获得感幸福感安全感。

据央视网



9月4日，镇江浮玉麻油有限公司的生产线旁，工人在加紧生产，供应即将到来的中秋、国庆两节市场。  
李斌 杨柳 摄影报道